



对抗疾病 看看他们如何练就“超能力”

小E周讯

近期，新冠疫情仍在全球各地蔓延，甚至在不同国家出现了新毒株。然而，有意思的是，科学家们竟发现美国一男子拥有超级抗体，能免疫至今为止所有的新冠病毒及其变异毒株导致的感染。在肿瘤界，也有一位极其罕见的“抗癌超能力者”火遍了全网。《医师报》肿瘤频道《36岁的她患过12种肿瘤，竟然都抗癌成功了！研究发现，独特体质进化出抗癌超能力》一文讲述了X女

性从2岁开始至28岁就经历了左侧耳道III期胚胎性横纹肌肉瘤、软骨瘤、IB期透明细胞宫颈癌、乳腺脂肪瘤、毛母质瘤、结肠黏膜内腺癌、直肠腺癌等7种良性、5种恶性肿瘤。尽管如此，她每次化疗都较为轻松，在2014年切除最后一个肿瘤后至今未出现其他肿瘤。研究人员认为，这或许与她体内独特的免疫系统有关，帮助她进化出了“抗癌超能力”，将绝大多数癌细胞消灭在

襁褓状态。

这些拥有“超能力”的特殊体质人群毕竟是少数，那我们普通人又应如何规避患癌风险呢？《医师报》官微《别再做个聋子！每日4次1分钟让你全因死亡风险降低38%~40%，赶紧动起来！》一文介绍了Nature子刊的一项最新研究，该研究发现每天3次、每次仅需1~2分钟的剧烈间歇性生活方式体育活动，例如：追赶公交车、快

速爬楼梯、与孩子或宠物玩耍嬉戏等。就能使全因和癌症死亡风险显著降低38%~40%，心血管疾病死亡风险显著降低48%~49%！

正如文章中提到的：“专家说多运动，增加身体免疫力，还能跟聋了一样吗？”还不赶紧行动起来，调整日常作息，多做运动。通过健康的生活方式提升我们的免疫力，才能拥有真正的“超能力”。

微信

各科患者如何走过“阳”光之路

患有风湿病的我“阳”了 免疫制剂和激素能停吗？

《医师报讯》（融媒体记者 胡海燕）今年十月，由上海交通大学医学院附属仁济医院（简称上海仁济医院）风湿科指导的《2022年中国SLE患者关于奥密克戎感染及疫苗接种情况调研》开始发起，当中国狼疮患者新冠疫苗接种的调研到达尾声时，遇上年家防控政策的优化，李挺教授团队与上海浦济公益以及狼疮患者组织沟通本次调研结果时发现，将近50%狼疮患者未接种疫苗。

随着政策的不断优化，狼疮患者应该

怎么办？如果患者阳了，又应如何帮助他们顺利渡过疫情阶段？

经过多次沟通协调后仁济医院李挺教授团队以及狼疮患者组织决定，成立“SLE解忧杂货铺—冠爱群”来帮助阳性狼疮患者渡过难关，并且从医生和患者组织的角度出发，记录患者需求以及在与新冠斗争过程中遇到的困难，进行随访和跟踪，为狼疮患者解决燃眉之急。

（详细报道见本期B1版）

新冠疫情下 血液系统肿瘤患者的防护与治疗

北京协和医院近日发布《协和医生说|新冠疫情下，血液系统肿瘤患者的防护与治疗》一文指出，目前的流行变异株为奥密克戎亚型。该亚型毒力较前减弱，但传播力强。血液系统肿瘤患者普遍存在免疫缺陷状况，是新冠病毒感染后的重症、死亡高风险人群。

血液系统肿瘤患者感染新冠病毒后，因发生重症风险较高，建议患者每日监测体温、临床症状等，若持续存在咳嗽、咳痰症状或出现呼吸困难，应及时就诊，完成胸部CT等检查。因部分患

者同时接受抗肿瘤治疗，应按照随访计划，定期完成血常规、肝肾功能等治疗相关不良反应监测。

大规模接种新冠疫苗，建立群体免疫屏障，是有效防控新冠疫情、降低重症率和病死率的重要措施之一。虽然血液系统肿瘤患者对新冠疫苗的免疫应答总体低于健康人群，但疫苗接种仍然降低了血液系统肿瘤患者的重症率和死亡率，在不影响原发病治疗的前提下，应鼓励符合接种条件且无禁忌证的血液系统肿瘤患者接种疫苗。

肿瘤患者“阳了”治疗还能继续吗？专家建议来啦

▲国家呼吸医学中心办公室主任、广州医科大学附属第一医院胸外科肿瘤综合病区负责人 梁文华

肿瘤患者感染新冠后转重症的风险高于普通人，不管是治疗期还是康复期；

奥密克戎变体毒力大幅下降，勿过于恐慌，但肿瘤患者仍有一定风险，须加强个人防护（N95口罩、保持社交距离、勤洗手），尽快完成疫苗全程接种（包括加强针），使用胸腺肽等提高免疫力，避免过早或反复感染；

感染新冠后需暂停放化疗、免疫治疗，待转阴后再重启，或特殊情况下按

医生指导使用；靶向药物可以持续服用，无需停药；

阳转期间，保持充足的水分摄入和睡眠，密切关注症状变化，可适当使用退热、镇咳等药物缓解症状，可口服连花清瘟胶囊等有清热解毒效用的中成药预防炎症加重；如出现持续高热（高于38.5°，超过3天）、胸闷、胸痛、呼吸困难、意识模糊等症状，或者肿瘤原有症状加重，尽快到医院就诊。

肌松科普周迎来完美收官



“2022手术麻醉肌松科普周”系列直播活动自8月中旬启动以来，每月如期

展开，每期30万人次以上观看量，收到大量来自医生和患者的好评。本系列直播从普外科、神经外科、胸外科、妇产科以及日间手术等5大学科维度共同探讨了不同手术中肌松药物的使用，并就如何满足各类手术对肌松的需求，以及在满足手术需求的情况下如何尽量降低术后肌松的残留，降低因肌松而导致的术后并发症等问题进行了深入的探讨和研究。

U医大咖秀 分享前列腺癌一体化诊疗新模式



前列腺癌发病年龄在55岁前处于较低水平，55岁后逐渐升高，发病率随着年龄的增长而增长，高峰年龄是70~80岁。

患者的就诊周期较长，一般会经历筛查或因症就诊、疾病诊断、标准治疗以及康复随访，为此围绕前列腺癌患者的全病程管理是有效提高其总体生存率的有效手段。

因此，《医师报》联合中国人体健康科技促进会在12月22日18:00~19:30召开第8场线上会议，以直播的形式介绍前列腺癌领域全病程管理的经验分享与技术总结，提升我国前列腺癌领域全病程管理的临床水平。共计收获124732人次观看量。

“阳”后居家不焦虑 中西医结合来降温



“疫”考三年，中医药交出了满意的答卷。中医药还深入危重症患者的救治工作中，大大降低了危重症患者的病死率；同时，中医药在新冠患者的康复阶段同样大有可为。

随着新冠防控政策的松绑，在北京、广州、上海等大城市迅速迎来了感染潮。从“防病毒”转变到“战病毒”，全国人

民都必须适应这一角色的转变。国家守护了我们三年，现在到了我们自己战斗的时候，国家呼吁要“做自己健康的第一责任人。”新冠感染浪潮下，大多数患者感染后，都需自己居家对抗病毒，如何安全地居家对抗病毒成为整个社会、社会中的每个人都必须要面对的大考。“阳”后居家不焦虑，安全平稳度过，中西医结合来相助。

12月21日，由国医大师和岐黄学者组成的超豪华团队，为大家带来中医药的居家防疫策略，共计收获1222727人次观看量。



关注
微信
扫
二
维
码



下载
医
疗
专家
APP
扫
二
维
码



浏览
医
师
网
扫
二
维
码